



Συνέντευξη με τον Πρέσβυ της Ελλάδας
κ. Ηλία Φωτόπουλο

Η Κύπρος παραμένει η πρώτη επιλογή για τις ελλαδικές επιχειρήσεις

• Παρά την κρίση οι εμπορικές συναλλαγές των δύο χωρών αυξήθηκαν κατά 2,8%

Η Κύπρος συνεχίζει να αποτελεί την πρώτη επιλογή των ελλαδικών εταιρειών που σχεδιάζουν να επεκταθούν εκτός Ελλάδας.

Αυτό τονίζει σε συνέντευξη του στον Οδηγό μας ο Πρέσβυς της Ελλάδας στην Κύπρο κ. Ηλίας Φωτόπουλος προσθέτοντας ότι το γεγονός αυτό επιβεβαιώνεται για ακόμα μια φορά από τα δεκάδες αιτήματα ελλαδικών εταιρειών που δέχθηκε το 2014 και το πρώτο 4μηνο του 2015, το Γραφείο Οικονομικών και Εμπορικών Υποθέσεων της Πρεσβείας. Μάλιστα, ο κ. Πρέσβυς αναφέρει ως ενδεικτικό του ενδιαφέροντος των ελλαδικών επιχειρήσεων για την Κύπρο, το ύψος των ελλαδικών άμεσων ξένων επενδύσεων που αγγίζει τα 3 δισ. ευρώ.

Αναφερόμενος στην πορεία των εμπορικών συναλλαγών μεταξύ Κύπρου - Ελλάδας, ο κ. Φωτόπουλος αναφέρει ότι το 2014 (και παρά την οικονομική κρίση) σημειώθηκε αύξηση της τάξης του 2,8% σε σχέση με το 2013, με τον όγκο του διμερούς εμπορίου να ανέρχεται στα 1,43 δισ. ευρώ (έναντι €1,39 δισ. το 2013). Την ίδια ώρα, η Ελλάδα εξακολουθεί να αποτελεί τον κυριότερο εμπορικό εταίρο για την Κύπρο, δεδομένου ότι το 22% του κυπριακού εξωτερικού εμπορίου αφορά στο εμπόριο μεταξύ των δύο

χωρών, ενώ η κυπριακή αγορά είναι ένας από τους σημαντικότερους εξαγωγικούς προορισμούς για τα ελληνικά προϊόντα

Στην ίδια συνέντευξη του ο κ. Φωτόπουλος αναφέρεται στις προοπτικές περαιτέρω συνεργασίας μεταξύ των δύο χωρών στους τομείς της ενέργειας και του τουρισμού.

Η συνέντευξη έχει ως εξής:

Πώς εξελίχθηκαν τον τελευταίο χρόνο οι εμπορικές συναλλαγές Κύπρου - Ελλάδος και πόσο επηρεάστηκαν από την κρίση στις δύο χώρες;

Σε πείσμα της δυσμενούς οικονομικής συγκυρίας σε Ελλάδα και Κύπρο, οι ήδη στενοί εμπορικοί δεσμοί των δύο χωρών ενισχύθηκαν έτι περαιτέρω. Ο όγκος του διμερούς εμπορίου σημείωσε, το 2014, αύξηση της τάξης του 2,8% σε σχέση με το 2013, ανερχόμενος σε 1,43 δισ. ευρώ (από 1,39 δισ. ευρώ). Αξίζει να σημειωθεί ότι η Ελλάδα εξακολουθεί να αποτελεί τον κυριότερο εμπορικό εταίρο για την Κύπρο, δεδομένου ότι το 22% του κυπριακού εξωτερικού εμπορίου αφορά στο εμπόριο μεταξύ των δύο χωρών, ενώ η κυπριακή αγορά είναι ένας από τους σημαντικότερους εξαγωγικούς προορισμούς για τα ελληνικά



Άποψη



Συνεντεύξεις



Κύπρος



Ελλάδα



Επιχειρήσεις



Ευρετήριο

προϊόντα.

Όπως προκύπτει από τα στατιστικά στοιχεία, η περιορισμένη μείωση στον όγκο των διμερών εμπορικών συναλλαγών, το 2013, αποτέλεσε μία σύντομη παρένθεση στη γενικότερη αυξητική τάση του διμερούς εμπορίου κατά την τελευταία δεκαετία. Η εξέλιξη των εμπορικών μας συναλλαγών, το 2014, επιβεβαίωσε ότι, ανεξαρτήτως της οικονομικής κρίσης, τις επιχειρηματικές κοινότητες Ελλάδας και Κύπρου συνδέουν άρρηκτοι και αδελφικοί δεσμοί.

Περιορίσθηκε ή συνεχίζεται ακόμα το ενδιαφέρον ελλαδικών εταιρειών για να επεκτείνουν τις δραστηριότητές τους στην Κύπρο;

Η στενή οικονομική συνεργασία μεταξύ Ελλάδος και Κύπρου αναδεικνύεται από τον επιχειρηματικό κόσμο. Μεγάλος αριθμός εταιρειών ελλαδικών συμφερόντων, μικρού και μεγάλου μεγέθους, έχουν επιλέξει να δραστηριοποιηθούν στην κυπριακή αγορά και έχουν ήδη ισχυρή παρουσία στην κυπριακή οικονομία και κοινωνία.

Ασφαλώς, λόγω της δυσμενούς οικονομικής συγκυρίας σε Ελλάδα και Κύπρο, μπορεί να παρατηρείται μερική στασιμότητα στην επέκταση δραστηριοτήτων ελλαδικών εταιρειών στην Κύπρο. Ωστόσο, διαχρονικά για την πλειονότητα των ελλαδικών εταιρειών που εξετάζουν το ενδεχόμενο επέκτασης της δραστηριότητάς τους πέραν του ελλαδικού χώρου, η Κύπρος αποτελεί την πρώτη επιλογή. Το γεγονός αυτό επιβεβαιώνεται, άλλωστε, για ακόμα μία φορά, από τα δεκάδες αιτήματα ελλαδικών εταιρειών που δέχθηκε, το 2014 και το πρώτο τετράμηνο του 2015, το Γραφείο Οικονομικών και Εμπορικών Υποθέσεων της Πρεσβείας, με θέμα την επέκταση των δραστηριοτήτων τους στην κυπριακή αγορά. Αδιάψευστο μάρτυρα του ενδιαφέροντος του ελλαδικού επιχειρηματικού κόσμου για την Κύπρο αποτελεί το ύψος

των ελλαδικών Άμεσων Ξένων Επενδύσεων, το οποίο αγγίζει τα τρία δισ. ευρώ (επενδυτική θέση).

Από την πληροφόρηση που έχετε, ποιων τομέων ελλαδικές επιχειρήσεις επιδεικνύουν ενδιαφέρον για την αγορά της Κύπρου τόσο ως μεμονωμένη αγορά, όσο και ως ενδιάμεσο σταθμό για την περριοχή μας;

Ως γνωστόν, η δραστηριοποίηση επιχειρήσεων ελλαδικών συμφερόντων στην κυπριακή αγορά καλύπτει ένα ευρύτατο φάσμα τομέων και δραστηριοτήτων. Αναφέρω, ενδεικτικά, τους κλάδους των τροφίμων και ποτών, της εστίασης, της διακόσμησης, των δομικών υλικών, της ένδυσης και υπόδησης, των πετρελαιοειδών, του τουρισμού, των φαρμάκων, της ενέργειας και ασφαλώς, των τραπεζών.

Λαμβάνοντας υπ' όψιν τα αιτήματα ελλαδικών επιχειρήσεων προς το Γραφείο Οικονομικών και Εμπορικών Υποθέσεων της Πρεσβείας, καθώς και την ελλαδική συμμετοχή στην έκθεση 'SAVENERGY' της Ομοσπονδίας Εργοδοτών και Βιομηχάνων, διαπιστώνουμε ότι ο κλάδος των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ) και ειδικότερα, των φωτοβολταϊκών προσελκύει ολοένα και περισσότερες ελλαδικές εταιρείες με εμπειρία στο χώρο.

Παράλληλα, αυξανόμενο ενδιαφέρον για την κυπριακή αγορά επιδεικνύουν ελλαδικές επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στην προμήθεια ειδών delicatessen και παραδοσιακών προϊόντων από διάφορα μέρη της Ελλάδας. Συχνά, δε, το ενδιαφέρον αυτό καταλήγει στην επίτευξη σταθερής και διαχρονικής συνεργασίας με τοπικό αντιπρόσωπο.

Θεωρώ σκόπιμο να σημειώσω, επίσης, ότι οι ελλαδικές επιχειρήσεις συνεχίζουν να ενδιαφέρονται για συνέργειες με κυπριακές σε τρίτες αγορές της περιο-



κής. Αναφέρω ενδεικτικά ορισμένους τομείς δυνητικής συνεργασίας, όπως ο κατασκευαστικός, που βρίσκεται σε παρατεταμένη κρίση σε Ελλάδα και Κύπρο, οι τεχνολογίες περιβάλλοντος και εξοικονόμησης ενέργειας και οι ΑΠΕ.

Πώς αξιολογείτε τη συνεργασία Κύπρου - Ελλάδος στον ευαίσθητο τομέα της ενέργειας;

Ελλάδα και Κύπρος συνεργάζονται στενά στη χάραξη της ενεργειακής τους στρατηγικής, σε περιφερειακό και διεθνές επίπεδο. Η συνεργασία αυτή δύναται να αποδώσει καρπούς τόσο για τις χώρες μας, όσο και για την ενεργειακή ασφάλεια της Ευρώπης, η οποία παραμένει εξαρτημένη σε μεγάλο βαθμό από τις εισαγωγές ενεργειακών πόρων.

Στο πλαίσιο της διμερούς συνεργασίας, Ελλάδα και Κύπρος προωθούν από κοινού και έχουν επιτύχει να ενταχθεί στον κατάλογο έργων κοινού ενδιαφέροντος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (PCI) η κατασκευή δια-συνδετήριου αγωγού (EastMed) από τα κοιτάσματα της λεκάνης της Λεβαντίνης στο ευρωπαϊκό σύστημα φυσικού αερίου, μέσω της Ελλάδος. Η σημασία υλοποίησης του εν λόγω διαδρόμου για την ενεργειακή ασφάλεια της Ευρωπαϊκής Ένωσης αναδείχθηκε, άλλωστε και στην τριμερή συνάντηση των αρμοδίων Υπουργών Ελλάδος και Κύπρου με τον

Αντιπρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, αρμόδιο για την ενεργειακή ένωση, Μ. Šeřčovič. Πέραν του φυσικού αερίου, η ενεργειακή συνεργασία Ελλάδος - Κύπρου επεκτείνεται και στο σχέδιο κατασκευής υποθαλάσσιας ηλεκτρικής σύνδεσης Ισραήλ-Κύπρου-Ελλάδας (Euro-Asia Interconnector). Πρόκειται για ένα έργο το οποίο, εφόσον υλοποιηθεί, θα συμβάλει στην άρση της ενεργειακής απομόνωσης της Κύπρου.

Επισημαίνω ότι το υψηλό επίπεδο της διμερούς συνεργασίας στον τομέα της ενέργειας επιβεβαιώνεται από τις συνεχείς επαφές μεταξύ των αρμοδίων Υπουργείων σε Ελλάδα και Κύπρο, με στόχο την από κοινού χάραξη στρατηγικής για το ρόλο Κύπρου και Ελλάδος στο ενεργειακό γίγνεσθαι.

Κατά τη γνώμη σας πώς μπορεί να διευρυνθεί η κυπρο-ελλαδική συνεργασία στον τομέα του τουρισμού;

Ο συνολικός αριθμός των τουριστικών ροών μεταξύ Ελλάδας και Κύπρου παρουσίασε, το 2014, σημαντική αύξηση της τάξης του 19% σε σχέση με το 2013. Το γεγονός ότι ακόμα και στην παρούσα δύσκολη οικονομικά φάση ο τουρισμός κινείται αυξητικά καταδεικνύει τις δυνατότητες της κυπρο-ελλαδικής συνεργασίας στον συγκεκριμένο τομέα. Η Ελλάδα



Άποψη

Συνεντεύξεις

Κύπρος

Ελλάδα

Επιχειρήσεις

Ευρετήριο



αποτελεί τον πρώτο ταξιδιωτικό προορισμό στις προτιμήσεις των Κυπρίων. Το 2014, σημειώθηκε, μάλιστα, αύξηση κατά 25,5% στις αφίξεις Κυπρίων τουριστών στην Ελλάδα. Παράλληλα, η Κύπρος προσελκύει σημαντικό μερίδιο του εξερχόμενου ελλαδικού τουρισμού. Η περιορισμένη μείωση της τάξης του 3,8% στις αφίξεις Ελλαδικών τουριστών στην Κύπρο, σε σχέση με πέρυσι, δικαιολογείται από την τρέχουσα οικονομική συγκυρία στην Ελλάδα.

Η κυπρο-ελλαδική συνεργασία στον συγκεκριμένο χώρο αναπτύσσεται, διαρκώς, σε διάφορους τομείς, όπως ο πολιτιστικός, ο θρησκευτικός και ο συνεδριακός τουρισμός. Ανταποκρινόμενη στο ενδιαφέρον των επιχειρηματικών κοινοτήτων των δύο χωρών για συνεργασία στον τομέα του τουρισμού, η Πρεσβεία διοργάνωσε, στις 10 Δεκεμβρίου 2014, εκδήλωση αφιερωμένη στον ελληνικό τουρισμό, με τιμώμενο προορισμό την Ήπειρο. Στο πλαίσιο της εκδήλωσης, τιμήθηκαν Κύπριοι επιχειρηματίες που έχουν συμβάλει καθοριστικά στην προώθηση της διμερούς συνεργασίας στον συγκεκριμένο τομέα.

Αξίζει, τέλος, να σημειωθεί ότι η διμερής τουριστική συνεργασία αναπτύσσεται και στο πλαίσιο του Προγράμματος Διασυνοριακής Συνεργασίας Ελ-

λάδα - Κύπρος. Είμαι βέβαιος ότι ο τουρισμός θα αποτελέσει δυναμικό πεδίο συνεργασίας και για τη νέα προγραμματική περίοδο 2014-2020.

Ποια η σημασία της συνεργασίας Ελλάδας - Κύπρου σε περιφερειακό επίπεδο;

Ελλάδα και Κύπρος αποτελούν κεντρικούς και αναπνευστικούς πυλώνες σταθερότητας και ασφάλειας στην Ανατολική Μεσόγειο. Οι χώρες μας εργάζονται από κοινού για την προώθηση της περιφερειακής συνεργασίας και της ειρήνης σε μία περιοχική και μία χρονική συγκυρία που διέπεται από γεωπολιτική ρευστότητα και έξαρση των συγκρούσεων.

Εντός του συγκεκριμένου πλαισίου, αναπτύσσονται τα δύο σχήματα τριμερούς συνεργασίας Ελλάδος - Κύπρου - Αιγύπτου και Ελλάδος - Κύπρου - Ισραήλ. Μέσω του τριμερούς διαλόγου, επιδιώκεται η εμβάθυνση της συνεργασίας, η διεύρυνσή της σε νέους τομείς και το κυριότερο, η διαμόρφωση ενός προτύπου περιφερειακής συνεργασίας που διέπεται από τις αρχές του διεθνούς δικαίου, δεν στρέφεται εναντίον καμίας χώρας και δύναται να αποτελέσει παράδειγμα για τις άλλες χώρες της περιοχής.